

《中国数字乡村发展报告(2022年)》发布 数字乡村建设实现良好开局

深入实施数字乡村发展行动,推动数字化应用场景研发推广,是今年中央一号文件明确提出的要求。

近日,《中国数字乡村发展报告(2022年)》(以下简称《报告》)正式发布,全面总结了2021年以来数字乡村发展取得的新进展新成效,涵盖乡村数字基础设施、智慧农业、乡村新业态新模式、乡村数字化治理、乡村网络文化、乡村数字惠民服务、智慧绿色乡村、数字乡村发展环境等8个方面内容。

数字点亮乡村生活 “互联网+”外延不断拓展

《报告》表明,乡村网络基础设施建设实现全覆盖,乡村融合基础设施建设全面展开。截至2022年底,5G网络覆盖所有县城城区,实现“村村通宽带”“县县通5G”,农村通信难问

题得到历史性解决。农村公路、水利、电网、农产品冷链物流等传统基础设施的数字化改造全方位推进。

在基础设施的支持下,“互联网+”的触角探入乡村发展各个方面。

“互联网+政务服务”加快向乡村延伸覆盖,“互联网+基层社会治理”行动深入实施。全国一体化政务服务平台在农村的支撑能力和服务效能不断提升,截至目前,国家电子政务外网已实现县级以上区域100%覆盖、乡镇覆盖率达96.1%。

“互联网+教育”服务不断深化,“互联网+医疗健康”服务持续提升,“互联网+人社”服务逐步覆盖。全国义务教育学校联网率达100%,海量优质教育资源通过互联网从城市传送到广袤乡村,进入农村中小学。截至2022年9月,省市县乡村

五级远程医疗服务平台已覆盖所有的地市和90%以上的区县,推动优质医疗资源下沉。覆盖城乡的公共就业服务体系初步建成,以社保卡为载体的居民服务“一卡通”方式持续推进,目前全国31个省(区、市)均可通过社保卡发放惠民惠农财政补贴资金。

“互联网+村(居)法律顾问”工作持续推进,全国近53万个行政村实现了法律顾问全覆盖。“互联网+”群众文化活动蓬勃兴起,“村晚”“村BA”接力出圈,获得亿万关注。

数字照亮乡村产业 新业态新模式不断涌现

《报告》显示,现代信息技术推动农村经济提质增效,激发乡村旅游、休闲农业、民宿经济等乡村新业态蓬勃兴起,农村电商则继续保持乡村数字经济“领头羊”地位,农村

数字普惠金融服务可得性、便利性不断提升。

过去3年,农村电商保持良好发展势头,2022年全国农村网络零售额达2.17万亿元,工业品下乡、农产品进城的农村电商双向流通格局得到巩固提升,在有效应对新冠肺炎疫情影响、更好保障农产品有效供给等方面发挥了不可替代的重要作用。

同时,随着光纤和4G网络在行政村的全覆盖,互联网技术和信息化手段助力乡村旅游、休闲农业、民宿经济加快发展。截至2022年9月,农业农村部共推介覆盖全国31个省(区、市)148个县(市、区)的211条乡村休闲旅游线路。资金方面,“农业经营主体信贷直通车”打造了“主体直报需求、农担公司提供担保、银行信贷支持”的高效农村金

融服务新模式,截至2022年4月,授信金额突破200亿元。

农业方面,作为广大乡村最重要、最基础的支撑产业,农业产业数字化进程加快,智慧农业建设快速起步,农业生产信息化率提升至25.4%。物联网、大数据、人工智能、卫星遥感、北斗导航等现代信息技术在种植业生产中加快应用,精准播种、变量施肥、智慧灌溉、环境控制、植保无人机等技术和装备开始大面积推广。数字育种探索起步,智能农机装备研发应用取得重要进展,智慧大田农场建设多点突破。畜牧业数字化成效凸显,渔业数字化稳步推进。畜禽养殖数字化与规模化、标准化同步推进,现代信息技术在畜禽养殖全过程得到广泛、深度应用,在传统三大农业行业中处于领先水平。

梁木

[点击]

浙江县域观察: “庭院一棵胡柚树”如何助农增收?

“有胡柚种植意愿的低收入农户可以免费申请一棵实生苗,资产确权到户,当年栽种,次年投产,所得收益全部给到农户。”3月3日,在浙江省衢州市常山县,当地农业农村局乡村振兴协调科科长宁玮锋透露,该县已有超1200家农户达成意向,今年3月中旬将开展种植。

常山是浙江省最西部的山区县。胡柚是该县传统农业主导产业之一。当地有10.5万亩胡柚林,10万人参与种植、生产与销售。

2021年来,常山将以“两柚一茶”为主的特色农业确定为该县县域两大主导产业之一,将其打造成为推动区域经济发展、实现农民共富的动力源和主引擎。

为了将低、小、散胡柚果园“化零为整”,打造规模连片、智能管控、绿色高产的精品基地,当地还推出“两山合作社+经营主体+村集体+农户”的“共富果园”模式,布点该县各乡镇,标准化种植,规范化管理,全面提升农产品品质与经济效益。

数据显示,常山陆续建成“共富果园”30个,覆盖所有乡镇(街道)。

“庭院一棵胡柚树”便是“共富果园”的子项目之一。据悉,本项目计划种植约1300棵实生胡柚树,资金来源为该县的光伏小康工程项目收益。

一棵胡柚树能为农户带来怎样的收益?

常山县农业农村局党委委员、副局长杨兴良算了笔账:以盛产期计算,一棵实生胡柚树一年可产出胡柚青果10千克,每年可收益50元;胡柚鲜果250千克,每年可收益约1000元。

“以前胡柚卖不上价,村里种胡柚的人基本上都出去打工了,树也没人管;现在胡柚行情

好,还有人免费送树帮栽,希望来年能多结些果子。”今年60多岁的常山县同弓乡中和村村民陈炳福说。

近年来,当地不断提升鲜果品质,从传统自行嫁接向种苗科学繁育升级,并建成常山胡柚数字化种苗繁育中心,打造两万亩数字化、标准化地标基地;布点“乡村物流U驿站”,打通胡柚鲜果流通“最后一公里”。

截至目前,常山累计培育、种植优质种苗120万株,良种覆盖率约95%。长三角地区基本实现胡柚鲜果“次日达”。

胡柚销路的打开,更得益于创新产品的开发。近年来,添加了常山胡柚、香柚的双柚汁在长三角地区热销。

浙江柚香谷投资管理股份有限公司董事长宋伟介绍说,2022年,这款饮料卖出了1亿瓶,销售额4亿元。今年前两个月,企业已出货210万箱,是2022年同期的4倍。

3月3日,衢州市“双柚”百亿产业建设启动暨柚香谷·年产值45亿元智能灌装项目开工仪式在常山举行。据悉,今年10月项目投产后,将提升胡柚果汁生产力、销售量,同步带动鲜果收购价增长、区域增收。

常山胡柚栽种历史超600年,是国家地理标志保护产品,目前已基本实现全果利用。

“围绕全链条、聚焦深加工、开辟新赛道,吃干榨尽‘一只果’,我们开发了食字号、健字号等U系列产品近百个。”3日的启动仪式上,衢州市人大常委会副主任、常山县委书记潘晓辉说,2022年,常山“双柚”产业总产值突破40亿元,带动该县10万从业人员增收10亿元以上,居民人均可支配收入同比增长6.7%。

董易鑫



来源:红星美羚官微

“中国羊乳之都”奏响现代“牧歌”

[核心提示]

作为“中国羊乳之都”和“奶山羊之乡”,近年来,陕西省渭南市富平县按照“3+X”特色产业布局,抢抓陕西省“培育千亿级奶山羊全产业链”战略机遇,全力推进奶山羊全产业链高质量发展。目前,富平县奶山羊存栏82万只,年产羊乳23万吨,先后建成奶山羊产业示范园区4个,100只以上规模养殖场、家庭牧场600个,“富平奶山羊”入选中国农产品区域公用品牌名录,“富平羊奶粉”入选国家地理标志保护产品,奶山羊全产业链产值120亿元,奏响了奶山羊产业发展的现代“牧歌”。

详见>>>>7版